



文/杨帆

# 篆刻在主题出版中的一次创新

读《百年扬帆——粤学党史粤爱党·打卡广东红》有感

开《百年扬帆——粤学党史粤爱党·打卡广东红》(以下简称《百年扬帆》),序言首页上,一方端庄典雅、气势恢弘的“热烈庆祝中国共产党成立一百周年”印章跃然眼前:广东第一个党支部成立、中共三大在广州召开、毛主席视察广东、改革开放、习近平新时代中国特色社会主义思想……这一刻,百年党史在广东的一幅幅气壮山河、感天动地、催人奋进、意气风发的历史画面,仿佛向读者讲述着中国共产党领导人民从站起来、富起来到强起来那史诗般的奋斗历程。

《百年扬帆》里,十八方篆刻作品将金石艺术融于万千气象于方寸之间,为这本书增添了浓厚的个性色彩和审美价值。篆刻艺术与党史类主题图书实现完美结合,这应该是主题出版中的一次积极尝试与创新。



2021中国新闻业研究圆桌论坛在广州举行

## 中国网络传播创新年度报告发布

羊城晚报记者丰西西报导:为总结媒体主题报道融合创新经验、推动数字新闻学研究发展,12月26日,由中山大学传播与设计学院、广州市青年马克思主义理论人才培养研究重点基地、中山大学全媒体研究院主办的“2021中国新闻业研究圆桌论坛”在广州举行。来自南方日报、羊城晚报、广东广播电视台、南方都市报、新浪网等媒体的业界嘉宾,与广东省重点新闻院校负责人围绕“重大主题报道与数字新闻学研究创新”问题展开研讨,共同探讨媒体深度融合

时代新闻业的责任担当与实践创新。本次论坛由广东省青年联合会第十一届委员会社科界别、新闻出版界别联合主办。论坛上还发布了《2021中国网络传播创新年度报告》和《2021中国新闻业年度观察报告》。

《2021中国网络传播创新年度报告》由中山大学互联网与治理研究中心完成。报告将2021年中国网络传播创新的总体特点概括为五个方面:网络传播进一步服务主流,主流媒体持续增强舆论影响力;技术应用助力内

容的意义传达,短视频、5G、H5、区块链等推动传媒发展;超级互联网平台逐渐成为网络传播的基础设施,发挥信息传播的中介和枢纽作用;社交媒体全面布局视频领域,视频成为内容争夺的核心场域;主流媒体作为对外传播主力军,其网络国际传播成为国家外宣布局的发力点。

《2021中国新闻业年度观察报告》由人民日报出版社出版,是中山大学传播与设计学院、中山大学全媒体研究院主办的新闻传播学学术年刊,旨在观察中国传媒业一年一度的最新变化、事

相得益彰锦上添花  
《百年扬帆》编写组负责人说,在书中运用篆刻作品本是偶然之举,因为在编写过程中,如“贯彻八字方针”“土地改革”“整顿金融秩序”这些重要篇章时,很难找到合适的历史照片配图,无奈之中,尝试使用印章作为主要设计元素进行补充。随后发现,古朴、大气的篆刻艺术与本书主题、历史故事起到相得

牧心印社社长、篆刻项目非遗传承人洪四海介绍,接到篆刻任务后,便组织社员满怀激情地投入到印章设计工作中,通过不断通读《百年扬帆》书稿,深刻领悟到广东党组织在中国共产党的坚强领导下,始终走在时代前沿,冲锋在前、奋勇争先,为百年党史广东实践写下可歌可泣的壮丽诗篇。这些感悟,为篆刻艺术的创作带

来丰富的设计灵感。在牧心印社多位篆刻师集体讨论、构思、篆稿、再构思、再篆稿,终于在几易其稿之后设计篆刻出了这十八方印章。洪四海认为《百年扬帆》中采用印章设计,为主题出版与篆刻艺术的融合提供了一次有益的尝试。

谈及创作过程和设计理念时,牧心印社理事、广东省书法家协会会员古玉炜表示,

刻艺术与图书主题深度融合,凸显深厚的美学价值和欣赏价值,实现非物质文化遗产保护和传承功能,满怀豪情地记录着百年党史在广东的光辉实践。

“《百年扬帆》书里的这一批印章太漂亮了,看起来赏心悦目。”不少读者在阅读《百年扬帆》后纷纷留言,表达对图书中的篆刻设计高度赞赏。

### 集体构思几易其稿

“南方谈话”大量运用了弧线,使之更具生命力,表现欣欣向荣之感。牧心印社理事、中国硬笔书法家协会会员宋明对于每方篆刻作品都反复推敲,几经易稿而成,每方作品都凸显线条质感、章法和谐、视觉冲击。牧心印社理事林文泽则以手中刻刀,在灯光下、印石前、汗水间,通过篆刻的艺术形式刻画中国共产党人的精神傲骨。

“南方谈话”大量运用了弧线,使之更具生命力,表现欣欣向荣之感。牧心印社理事、中国硬笔书法家协会会员宋明对于每方篆刻作品都反复推敲,几经易稿而成,每方作品都凸显线条质感、章法和谐、视觉冲击。牧心印社理事林文泽则以手中刻刀,在灯光下、印石前、汗水间,通过篆刻的艺术形式刻画中国共产党人的精神傲骨。

## “水上婚嫁”重现珠海斗门

文/图 杨雪薇



吴雪绮在花船上,“水上婚嫁”让她终生难忘

两家亲朋好友现场见证了这场有特色有意义的仪式。

### 独具特色 文化传承

珠海斗门是著名的水乡。“斗门水上婚嫁”习俗源于疍家人对歌成亲的礼仪。经过几百年的沧桑变化和数代人的融合、沉淀,这项独具特色的民俗文化,在斗门当地已是家喻户晓。

据了解,这项习俗的婚嫁程序繁复多样,共有“夹年生”“拿茶叶”“择日”“使日”“起厨”“坐高堂”“上头”“嫁女”(叹家姐、梳头、祭龙王、松头等)以及“花船迎亲”“渡水饭”“拜堂”“闹洞房”“回门”,共13项。其中“花船迎亲”“祭龙王”等程序与水环境不可分离,整个婚嫁的过程都贯穿沙田民歌(咸水歌)的演唱,独具水乡风情。

婚嫁过程中的每一项仪式都代表着一定的寓意,反映出水乡居民对美满婚姻、幸福生活的追求,以及他们所尊敬长辈、孝敬父母、邻里和睦的传统美德,具有欢庆、祝福、谐趣和真诚的文化魅力。黄荣生的这次选择,不仅是对妻子乡俗的尊重,同时也体现出珠澳民众融合之情,对该项文化有积极的传承意义。

据悉,为了保护和传承水上婚嫁这一国家非物质文化遗产,斗门区政府采取了建立传承人保护制度和表演基地、编纂《斗门水上婚嫁志》等一系列保护措施。与此同时,斗门区已成功举办十届“斗门水上婚嫁”集体婚礼,吸引了超过200位来自全国各地的新人都参与体验。

2021年12月27日/星期一/湾区新闻部主编  
责编 黄铁安/美编 夏学群/校对 黄文波

羊城晚报 特别报道

# 攻坚克难引清水 流入万家润心田

茂名集中供水累计覆盖159万人口,  
攻坚任务超全省总量1/4



集中供水全覆盖  
让农村充满活力

### 1 清泉入户幸福敲门

今年5月以来,茂名市委、市政府高位推动,市、县两级分别成立农村集中供水专班,把力量凝聚到目标任务上来,实行挂图作战倒逼机制统筹推进。“地势高、资金短缺、水进不来”等问题逐一迎刃而解,一条条管网铺到了城乡各地,一股股“放心水”流入了千家万户。目前,茂名新建管网工程已基本完成。截至12月24日,茂名共落实资金24.21亿元,累计集中供水覆盖159.17万人口,占攻坚总任务的99.22%,基本实现农村集中供水全覆盖。

农村集中供水全覆盖不仅将清泉送到了千家万户,更是把党和政府的温暖送到了百姓的心头。水声和笑声交织在一起,描绘出茂名市人民幸福美好的生活。

走进羊角镇坡心村村民冼坤家,厨房盆子里正浸泡着青菜,旁边的水龙头格外醒目。“现在

用水真方便,以前我家都是用井水,很不方便。感谢党和政府,把水管引进了厨房。”冼坤高兴地说。说着,他拧开水龙头,清澈的自来水哗啦流进水盆。“村民能用上这么方便、安全的饮用水,真感谢党和政府!”羊角镇大同村委会副主任冼超南说,过去村民都是用井水,每到冬天水压不够时,水贵如油。今年5月开始,政府实施农村集中供水工程,从架设管道到安装水龙头,村民对供水工作表现出极大的支持和参与热情。

时光回溯,今年5月,茂名聚焦基层治理、突出问题导向,成立了由市委书记任第一组长、市长任组长的工作专班,出台相关方案,水务、发改、财政等部门各负其责、协同发力,让“放心水”流入千家万户。茂名市委书记、市人大常委会主任袁古洁在全市农村集中供水工作

推进会上部署,要推动城乡供水同标、同质、同服务,形成规模化发展、标准化建设、一体化管理、专业化运作和智慧化服务,即“三同五化”的新格局。

随后的七个月里,茂名各地农村都变成一个个工地,集中供水施工现场热火朝天。茂南区率先完成攻坚任务。在任务推进中,茂名结合“我为群众办实事”活动,坚持问题导向,因地制宜采取城市管网网扩网、城镇供水厂扩容扩网建设,改造提升农村供水小型化设备、水源消毒设施等方式,推动农村集中供水全覆盖。据悉,对具备自来水厂扩网条件的自然

村,利用已建成的乡镇自来水厂进行扩网供水;对不具备自来水厂扩网条件的海拔较高山区自然村,则利用当地或周边资源建设小型供水站,确保集中供水能通达每一户家门。短短半年间,茂名全市上下齐心协力、克难攻坚,打好农村集中供水这场硬仗,“地势高、资金短缺、水进不来”等问题逐一迎刃而解,用实际行动兑现“办实事”的庄严承诺。如今,群众“吃水难”问题已得到极大改善,茂名累计集中供水覆盖159.17万人口,基本实现农村集中供水全覆盖。一股股甘甜的自来水流进千家万户,滋润着老百姓的心田。

这是茂名农村集中供水工作中推行智慧水务的一个写照。茂名滨海新区依托区属国企滨海集团统

### 2 破解难题滋润民心

茂名市把解决群众饮水问题作为重要的民生实事来抓,以群众需求为着力点,及时回应群众关切,做实惠民利民的民生工程。

信宜市境内山地超过七成,海拔高差从50米至1704米,镇级水管网难以到达藏在深山的农村。信宜因地制宜,把供水站建在村里面去,解决山区扩网难题,报装费用由政府全额补贴。有的供水站甚至只为一个村而修建。如今,信宜建设了135个村级供水站,让散落山区的村庄告别了山泉水,吃上了放心水。

这只是农村集中供水行动中的一个缩影。攻坚行动开展以来,难免碰到“地势高”“资金难”等问题,茂名市各级党委政府认真倾听老百姓呼声,协同发力,一个个难题迎刃而解。在电白,政府给报装户补助材料费1000元,每户只需承担1000元;在高州和化州,不少乡贤主动捐资,再综合村集体经济收入补贴后将缺额资金平摊到户;信宜

市、化州市、滨海新区充分发挥以工代赈“四两拨千斤”的作用,共有523个施工队吸纳本地劳动力参与到项目中务工,直接带动就业10527人次……

特别是面对农村集中供水工程需投入资金逾38亿元这个难题,茂名及早统筹整合涉农资金,调整专项债券,优先保障农村集中供水工作,已落实资金约24.21亿元。横亘在农村集中供水攻坚战的难题不断被克服,进度滞后工程实现突破。

茂名市委副书记、市长庄悦群表示,在推动农村集中供水全覆盖过程中,茂名坚持因地制宜,把推进农村集中供水工程建设和促进农村原有供水设施提档升级结合起来,加强顶层设计,完善农村集中供水管护长效机制,提升农村供水保障能力。

农村集中供水基本实现全覆盖,村民鼓掌叫好。“民生工程修到了家门口,自来水既安全又稳定,放在以前不敢想象。”信宜市贵子镇贵子村党支部书记张东说。

### 3 智慧水务便民亲民

建筑管,引进建设智慧水务平台,在12月初实现所辖两个镇农村集中供水全覆盖后,智慧化服务无缝衔接。

农村集中供水是一项为民解困谋福的民生工程,茂名市以高站位、宽视野、大格局进行部署推进。茂名市主动与省属国企海鸿集团对接,积极推动信宜、高州、化州3个县级市与粤海水务合作,借力粤海水务资金、技术、管理优势,着眼于城乡供水一体化,采用EPC+O等模式,实现供水“一个企业、一张网”,专业化推进农村集中供水工作。至今,粤海水务为3个县级市新(扩)建供水管网总长度超过5400千米,新建镇级水厂7座,一体化泵站

225座,分散式一体化供水设施191套。

茂名当前正在进行一体化供水设备安装和完善调试,在按照时间节点高效完成攻坚任务的同时,深入组织开展工程建设质量大检查,对标对表查不足,全面整改提升,全力确保工程项目质量,各地要在年底前建立县级统管机制,让群众喝上“安全水”、“放心水”。

据悉,茂名正在深化与粤海水务合作,稳步推进区域内地水厂资产重组并购,盘活存量资产,组建供水企业(项目公司),以最终达到“三同五化”的目标,进一步提升农村供水保障能力。